

焦裕禄精神，一座永不磨灭的丰碑！

新华社记者

8月16日，是焦裕禄的生日。如果他还没有离开我们，今年就是100岁了。

位于兰考县焦裕禄干部学院正门前的焦桐广场，每天都有络绎不绝的人前来瞻仰焦裕禄亲手栽下的“焦桐”。习近平总书记当年在担任福州市委书记时写下的《念奴娇·追思焦裕禄》被镌刻于巨石之上。

“焦裕禄同志是人民的好公仆，是县委书记的榜样，也是全党的榜样。”岁月流逝，精神永恒。焦裕禄，这个永不褪色的名字，在新时代依然直抵人心、催人奋进。

怀念——如同那棵挺拔笔直的焦桐，他永远在人民心中

在父亲该过100岁生日之际，二女儿焦守云又来到了焦裕禄魂牵梦绕的兰考——此前她从山东淄博、辽宁抚顺、江苏宿迁、河南洛阳等地一路走来，追寻父亲的生平足迹。

焦守云如今又来到父亲亲植的泡桐树旁：“您走过的地方，都发生巨大的变化。您牵肠挂肚的兰考，已全面摆脱贫困，走上了乡村振兴和共同富裕的金光大道。”

地处九曲黄河最后一道弯的兰考，曾经是个穷窝。黄河在这里改道北流，留下一眼看不到头的黄沙。1962年冬天，在风沙、内涝、盐碱“三害”最严重的时刻，焦裕禄来到了兰考。

到任第二天，他就下乡去了。农民的草屋、饲养棚、田间地头……一年多的时间里，焦裕禄跑遍了全县149个生产大队中的120多个，走进了最贫苦的群众中间。

“感谢党把我派到最困难的地方，越是困难的地方，越能锻炼人。”临上任前，焦裕禄这样向组织立下誓言，“拼上老命，大干一场，决心改变兰考面貌。”

焦裕禄在兰考工作只有1年多，因病辞世已有58年，兰考人却依然念着他的好，他的故事口口相传。如同那满坡满地的泡桐，他深深扎根在人民心里。

斯人已逝，焦桐长青。焦裕禄带领兰考人民在飞沙地、老洼窝、盐碱滩种下的泡桐树，已成为“绿色银行”，造福千家万户。

每天一大早，80岁的老党员魏善民都会骑着他的电动三轮车，带着扫帚、簸箕，出现在焦桐树下。

“如果他还活着，看见它现在任人都都合不过来，不知得多高兴。”魏善民轻轻抚摸挺拔笔直的树干，然后慢慢弯腰俯首，清扫地面。

依稀仿佛，他又回到了漫天风沙里。焦裕禄对他说：“小伙子，咱俩一班，翻沙种树。”

“焦书记咋干，俺就咋干。俺们吃啥，他就吃啥。有时候他拿树苗我刨坑，有时候我拿树苗他刨坑。”焦裕禄当年和乡亲们同吃同住同劳动，一起在胡集大队栽下了首批50亩泡桐林。临走前还留下粮票和钱，叮嘱说“栽树不护，等于不栽”。

有一棵小树苗被扔在道边，焦书记把它捡回来，认真地栽下去：“别看它小，树干直，长大了也能挡风沙。”

泡桐树8到10年便可成材。每次乡亲们伐旧补新，焦裕禄亲手栽种的那棵

树都会被小心翼翼地保留下来。

50多年过去，焦裕禄栽下的这棵泡桐已是参天大树，华盖如云，树围约5米，3个成年人伸开双臂才能勉强合抱一圈。

几乎每个在焦桐下休憩的兰考人，都能讲出一段焦裕禄的故事，勾勒出那个顶风冒沙、蹚水排涝的身影。当地一些上了年纪的人一提起焦裕禄，都会亲切地称他为“老焦”；每年新麦收获后，总有农民从家里带来新蒸的白面馒头，摆在焦裕禄墓前……

“啥时候也不能忘了，这棵焦桐是咱兰考人心上的树！”看护过焦桐的父亲临终时，曾经这样叮嘱魏善民。如今，魏善民的三儿子已经跟着父亲上岗了。

焦裕禄在兰考工作的时间只有475天，为什么兰考人对他的怀念却跨越半个多世纪而不减？

焦裕禄的妻子徐俊雅曾经回忆说，老焦病危躺在床上还在问县里的工作、问生产情况，问张庄的沙丘封住了吗？赵垛楼的庄稼淹了没有？秦寨盐碱地上的麦子长得怎样？老韩陵地里的泡桐树栽了多少……

焦守云这样回忆她的父亲：“他的眼睛里能看见百姓的苦。从小就教育我们要做天上最亮的那颗星……”

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”一个党的干部，把热血乃至生命都奉献给了这片土地，老百姓怎么会不铭记他、感念他？

初心——一代代中国共产党人，守的是人民的心

“整风的目的是为了洗脸擦黑、改造思想、提高觉悟、放下包袱、积极工作、密切联系群众，当人民的好干部。”这份近日刚刚发现的珍贵手稿，记录的是1952年焦裕禄在河南省开封市杞县开展土改复查工作的心得。

字里行间，读得出焦裕禄对做好群众工作的细致思考和真情实意。

“他真的是心里装着全体人民，唯独没有他自己。”78岁的肖亮臣是当年兰考泡桐实验站的研究员。1963年的夏天，正在除草的他突发疟疾，焦裕禄及时发现了他的病情。作为县委书记，焦裕禄每天都有繁重的工作，自己也深受肝病疼痛的困扰，但他还是第一时间亲自给肖亮臣送来了救命药——奎宁。

肖亮臣一直珍藏着一个焦裕禄用过的旧挎包。“那上面印着‘为人民服务’，就是他公仆情怀的最好写照。”

人们在焦裕禄的日记上看到这样一段话，以“三棵树”比喻共产党人的精神品格——“作为一个革命战士，就要像松柏一样，无论在烈日炎炎的夏天，还是在冰天雪地的严冬，永不凋谢，永不变色；还要像杨柳一样，栽在哪里活在哪里，根深叶茂，茁壮旺盛；要像泡桐那样，抓紧时间，迅速成长，尽快地为人们贡献出自己的力量。”

“焦裕禄精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，读懂焦裕禄精神，就读懂了中国共产党。焦裕禄日记本中提到的‘三棵树’，正是对他一生最生动的写照。”河南省社科联主席李庚香说。

多措并举为农田“解渴”

——武汉抗旱保粮一线见闻

新华社记者 熊琦

三店街道道岗村善余湾，两台泵机正不断将道观河北干渠内的清水注入农田。

“终于盼来了水！稻田解‘口渴’，农民解心忧。”道岗村党支部书记黄红祥说，道岗村地势较高，且位于北干渠尾端。连日高温炙烤让部分稻田出现干裂，村民甚至去周边鱼塘借水灌溉。水利部门得知后，组织人员清理渠内积存的垃圾和淤泥，并加快水调度，在确保北干渠沿线其他区域灌溉用水前提下，关闭部分支渠，确保干渠末端用水。

不远处，在长江主要支流举水河上，一座213米长的橡胶坝将河水拦腰截断。汛时泄洪，旱时蓄水，这座由特殊材料制成的水坝坝体高度已由最低

洼惦记着老百姓，老百姓就永远念着他。

每当回忆起60年前和焦书记的初见，耄耋之年的雷中江都会热泪纵横。北风怒号，大雪纷飞。兰考火车站里，挤满逃荒的灾民，雷中江也在其中。焦书记走过来和他搭话，握住了他的手，一边说着“没有把工作做好，让你们受苦了”，一边泪珠在他眼眶里打转。

“那场面，一辈子难忘！”雷中江哽咽了，“焦书记穿得很朴素，没官架子，就像亲人。”

这样一个场面同样令人难忘：焦裕禄迎着大风雪，走进一户无儿无女的老人家，老大爷卧病在床，老大娘双目失明。焦裕禄一进门，就问寒问饥。

“你是谁？”“我是您的儿子。”这段朴素而真挚的对白，穿越时空，叩击着每一个聆听它的心灵，映照着共产党人躬身为民的炽热情怀。

在新时代脱贫攻坚战中，兰考县的115个扶贫工作队奔向115个贫困村。大雪漫天，孟寨乡憨庙村驻村工作队队长翟世栋挨家挨户走访贫困户，却不知自己的母亲出门买菜摔得骨折；仪封乡耿庄村扶贫工作队队员赵大鹏满怀歉疚，因为忙于工作陪儿子看电影的承诺始终没兑现……数百个“第一书记”、扶贫队员们踔厉奋发，带领村民们脱贫致富。

1963年的春天，不满周岁的张徐州得了重病，是下乡考察的焦裕禄救了他的命。后来，为了铭记这段恩情，他改名张继愚。

2015年，张继愚到兰考县许河乡赵楼村驻村扶贫。两年多时间里，他带领乡亲们修路修桥、发展特色种植，还自掏腰包资助贫困家庭。

“焦裕禄的精神始终在传承。”兰考县焦裕禄纪念馆退休干部张继愚说。当地乡亲们至今还保留着他的信息联络卡，隔三岔五就会打电话，希望他“常回家看看”。

面对困难不低头，面对艰险不绕弯，在脱贫攻坚中，兰考干部凭借“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，改变了家乡的面貌。2017年3月，兰考成为河南首个“摘帽”的贫困县。2021年，全县生产总值比2014年将近翻一番。

“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神代代相传。现任兰考县委书记李明俊说：“我们缅怀和纪念焦裕禄同志最好的方式，就是实实在在在学习践行焦裕禄精神，持续创造不负伟大时代、不负党和人民的更好业绩。”

“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。”一代代共产党人，守的正是人民的心。

奋斗——焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富

焦裕禄同志纪念馆每年都吸引着逾百万国内外访客。

“我是从小听着焦裕禄的故事长大的，他的形象一直刻在心里。”趁着暑期，来自开封的赵慧慧带着刚上小学的儿子专程到兰考缅怀焦裕禄，同行的还

有30多个家长和孩子。“他不仅是县委书记的榜样，也是孩子们成长做人的好榜样。”

从破旧的自行车到生锈的锄头，从带着窟窿的布鞋到打了42个补丁的被子，很多今天的观众难以想象：焦裕禄是怎样在那么艰苦的条件下，拖着病弱的身躯，跑了兰考县120多个生产大队的？

那把旧藤椅右扶手下的大窟窿，是他用钢笔、茶杯盖、鸡毛掸子等硬物，生生顶出来的。他的肝时时作痛，只能在工作的时候，用这种方法压着、忍着……

“这把藤椅的故事，几乎感动了所有见过它的人。”从事讲解工作近30年的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜说，就是在这张藤椅上，焦裕禄完成了生前最后一篇文章的提纲，题目是《兰考人民多奇志，敢教日月换新天》。

岁月褪去了这张藤椅的颜色，却洗不去人们对它主人的思念；病魔夺走了一个共产党人的生命，却磨灭不灭荡在他血液里的精神气概。

松柏肃立，柳丝低垂。墓碑照片上的焦裕禄依然年轻。他临终时留下的话——“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”依旧让人热泪盈眶、心潮澎湃。

带着这份感动，河南财经政法大学学生王严和他的调研小组已在兰考走访了3天，从乡村老农、基层干部那里寻访焦裕禄工作生活的点点滴滴。

“焦裕禄是一个伟大的人，是我们青年人学习的榜样。”王严说。

新时代开启新征程，新使命需要新担当，人民依旧呼唤焦裕禄。在经济建设的主战场、在脱贫攻坚的最基层、在科技创新的最前沿，在疫情防控的第一线……新时代的共产党人勇挑重担、攻坚克难、开拓进取，赢得了人民群众的认可，取得了举世瞩目的成就，彰显了“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的英雄本色。

一切为了人民、一切依靠人民，从未改变、历久弥坚。

“作为一名基层党组织书记，从当年穷窝里爬出来的我，更能体会到焦裕禄同志誓死也要改变兰考面貌的那份情怀和担当。”52岁的河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说。

10多年来，裴春亮带领乡亲们一同劳动致富，大家日子越过越红火，产业规模也不断扩大。“每当自己干活觉得辛苦的时候，想起焦裕禄同志就不累了，像焦裕禄那样和老百姓想在一起、干在一起，就充满了力量。”

曾任兰考县委副书记的鲁献启在退休后发起成立河南省焦裕禄精神研究会，编纂了《今天我们怎样学习焦裕禄？》等学习读本，迄今已有上千万人次阅读，引起热烈反响。

近10年来，焦裕禄干部学院已累计承接各类培训班次4300多个，培训学员24万余人。

焦裕禄精神永远是亿万人民心中一座永不磨灭的丰碑！

（记者 王丁 张旭东 吴晶 刘怀丕 韩朝阳）

新华社河南兰考电

全国登记在册市场主体已突破1.6亿户

新华社北京8月17日电（记者 赵文君）截至6月底，全国登记在册市场主体1.61亿户，较2021年底增长4.4%。其中企业5038.9万户，增长4.1%；个体工商户10794.1万户，增长4.6%。

这是记者17日从市场监管总局获悉的。今年一季度全国新设市场主体增长7.5%，4月份受超预期因素影响增速下跌，在稳住经济大盘一揽子政策措施作用下，5月增速恢复至1.4%，6月增速达19.7%。

四川全力应对高温天气保供电

新华社成都8月17日电（记者 卢宥伊）7月以来，四川省出现持续极端高温干旱天气过程，高温干旱天气导致四川水电大幅减发。面对严峻旱情，四川各部门积极应对，最大程度减轻旱情对群众生产生活造成的影响。

今年夏天，四川遭遇大范围长时间极端高温干旱天气，平均降水量较常年同期偏少51%，主要江河来水量较常年同期偏少二到五成，导致四川水电发电能力不断降低。高温天气预计还将持续一周左右，四川面临历史同期最高极端温度、最少降水量、最高电力负荷——“三最”叠加的局面。

国网四川省电力公司电力调度控制中心副总工程师周剑说：“目前，猴子岩、长坝等主力水库已经见底，发电能力持续下降，供需缺口还在持续扩大，这种情况前所未有。”

教育部：自2025年秋季起高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称

新华社北京8月17日电（记者 王鹏）记者17日从教育部获悉，《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》近日印发，要求自2025年秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称，统一为“非脱产”，主办高校可根据专业特点和学生学习需求等，灵活采取线上线下相结合形式教学。

根据实施意见，主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件，遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则，举办相应的学历继续教育，强化学历继续教育的公益属性，不得以营利为目的。普通

今年1至6月，全国新设市场主体1454万户，同比增长4.3%。从结构上看，新经济新业态市场主体增长较快，增幅明显高于总体水平。今年1至6月，全国新设新技术、新产业、新业态、新模式企业229.7万户，占新设企业总量的54.2%，其中现代农林牧渔业、新型能源企业增速均超30%。数字核心产业企业增速抢眼，上半年新设60.4万户，同比增长20%；截至6月底，全国登记在册数字核心产业企业达509.5万户，占全部企业的10.1%。

目前，四川已启动三级保供电调控措施，全力保障民生用电，倡议企业主动扩大错峰让电，从8月14日至20日，对省内部分高载能企业实施停产让电于民的紧急调控，让出用电负荷约700万千瓦。同时，省内已有超4000家企业响应主动错峰行动，他们或将生产安排在半夜凌晨这种低谷时段，或启动高温假，让电于民。

据了解，目前四川电煤储备和供应充足，全网存煤较去年同期增长超两倍，保证火电“稳发满发”；在省外，争取国家跨省跨区支援，所有电力入川支援通道满载运行。

周剑介绍，目前四川有2.5万名电力抢修人员24小时待命。“针对配网设备超过载的居民小区，我们还准备了发电车、UPS应急电源等。极端高温之下，每一度电都来之不易，呼吁全社会节约用电，科学用电，低碳生活。”

珲春市公安局关于设置“严格管理路段”的通告

为深入开展创建全国文明城市工作，规范城区交通秩序，提升文明意识，为广大市民营造更加便捷、宽松、高效的出行、生活环境，按照创建全国文明城市工作要求，根据《中华人民共和国道路交通安全法》和公安部《查处机动车违停操作规程（试行）》等法律法规及相关规定，现决定自9月1日0时起，在我市设置11条“严格管理路段”。

届时，“严格管理路段”内严禁在道路停车位外停放车辆；严禁压占人行横道、网状线停车；临时停车上下客不得妨碍其他车辆和行人通行。如有违反，将对“严格管理路段”范围内的所有违停车辆，在提醒告知的同时做出相应处罚；对“严格管理路段”区域以外的所有违停车辆，通过交管“12123”手机APP发送提示信息，或者根据机动车登记信息中的联系方式通过电话、短信等方式告知机动车所有人或者管理人，责令立即驶离，发出通知10分钟后未驶离的，将根据相关法律法规处罚。

珲春市严格管理路段

序号	街路名称	起始点段
1	渤海大街	渤海大街与新安路交汇-渤海大街与森林山大路交汇
2	珲春街	珲春街与中华路交汇-珲春街与东关路交汇
3	沿河街	沿河街与口岸大路交汇-沿河街与育才胡同交汇
4	河南街	河南街与口岸大路交汇-河南街与东关路交汇
5	龙源街	龙源街与中华路交汇-龙源街与库克纳河交汇
6	育林街	育林街与森林山大路交汇-育林街与东关路交汇
7	口岸大路	口岸大路与渤海大街交汇处-口岸大路与河南街交汇处
8	新安路	新安路与渤海大街交汇处-新安路与河南街交汇
9	文化路	龙泉公园南侧桥-文化路与沿河街交汇
10	森林山大路	第二幼儿园西侧路口-森林山大路与星湖大街交汇
11	春城路	春城路与龙源街交汇-春城路与沿河街交汇

珲春市公安局

2022年8月15日